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Ειςαγωγι 

 

Οι οδοντωτοί τροχοί επιτρζπουν τθν μετάδοςθ τθσ κίνθςθσ από ζναν άξονα ςε ζνα άλλο, 

που μπορεί να είναι παράλλθλο ι υπό γωνία. Η μετάδοςθ τθσ κίνθςθσ γίνεται με ςτακερι 

ιςχφ, αλλά με κατάλλθλθ επιλογι του μεγζκουσ των γραναηιϊν, μπορεί να γίνει μείωςθ 

ςτροφϊν με παράλλθλθ αφξθςθ τθσ ροπισ ι το αντίκετο. 

Οι μετωπικοί οδοντωτοί τροχοί είναι θ απλοφςτερθ διάταξθ. Αποτελοφνται από 

ζνα ηεφγοσ γραναηιϊν που εμπλζκονται ςτθν περιφζρεια τουσ με τα δόντια του. Η 

μετάδοςθ γίνεται ςε παράλλθλουσ άξονεσ που απζχουν όςο το άκροιςμα των διαμζτρων 

των δφο γραναηιϊν. Η διαςταςιολόγιςθ των δφο γραναηιϊν γίνεται με βάςθ τισ ανάγκεσ 

που καλείται να καλφψουν και τα φορτία που κα μεταφερκοφν με αυτά. 

 
 

Ερωτήματα 

 
Ερώτημα 1α 
 
Να καταςκευαςτεί μονοβάκμιοσ μειωτιρασ ςτροφϊν με μετωπικοφσ τροχοφσ που 

ζχουν κανονικι και τυποποιθμζνθ οδόντωςθ. Η ςχζςθ μετάδοςθσ 𝑖12 τθσ βακμίδασ να 

εκλεγεί από το διάςτθμα 3,1 – 5,9. Οι ςτροφζσ εξόδου είναι 𝑛𝜀𝜉 = 180 𝑟𝑝𝑚. Η ςτρεπτικι 

ροπι ςτθν ζξοδο του μειωτιρα μπορεί να εκλεγεί από το διάςτθμα 500 𝑁𝑚 < 𝑇𝜀𝜉 < 1000 

𝑁𝑚. (Να μθν λθφκοφν υπόψιν οι απϊλειεσ ιςχφοσ.) Ζθτείται ο υπολογιςμόσ των τροχϊν 

του μειωτιρα (Υπολογιςμόσ του μειωτιρα). 

 
 

Ερώτημα 1β 
 

Ακτινικό ζδρανο ολίςκθςθσ ατράκτου δζχεται ακτινικό φορτίο 𝐹 = 25000𝑁 ςτισ 𝑛 = 

1000 𝑟𝑝𝑚. Η διάμετροσ τθσ ατράκτου, εντόσ του εδράνου είναι 𝑑 = 110 𝑚𝑚. Το πλάτοσ του 

εδράνου ολίςκθςθσ είναι 𝑏 = 100 𝑚𝑚. Το υλικό του εδράνου είναι λευκό μζταλλο (κράμα 

μολφβδου – καςςίτερου LgPbSb 12 κατά DIN 1703). Να γίνει ζλεγχοσ πίεςθσ επιφάνειασ 

για το ζδρανο. Να υπολογίςετε το πικανό διάκενο S μεταξφ ατράκτου και εδράνου και να 
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επιλζξετε τθν κατάλλθλθ ςυναρμογι μεταξφ των παραπάνω ςτοιχείων. 

 

Σκοπόσ τησ εργαςίασ 

 
Σκοπόσ τθσ εργαςίασ είναι θ ςωςτι διαςταςιολόγιςθ εξαρτθμάτων για μετάδοςθ 

κίνθςθσ, ϊςτε να καλφπτουν τισ ανάγκεσ και τα φορτία τθσ εργαςίασ που καλοφνται να 

εκτελζςουν. Ειδικότερα καλοφμαςτε να υπολογίςουμε ζνα ηεφγοσ γραναηιϊν για χριςθ 

μειωτιρα και ζνα ακτινικό ζδρανο ολίςκθςθσ. 

  

Δπώηημα 1α  

Να θαηαζθεπαζηεί κνλνβάζκηνο κεησηήξαο ζηξνθώλ κε κεησπηθνύο ηξνρνύο πνπ 

έρνπλ θαλνληθή θαη ηππνπνηεκέλε νδόλησζε. Η ζρέζε κεηάδνζεο i12 ηεο βαζκίδαο 

λα εθιεγεί από ην δηάζηεκα 3,1-5,9. Οη ζηξνθέο εμόδνπ είλαη nεμ=180rpm. Η 

ζηξεπηηθή ξνπή ζηελ έμνδν ηνπ κεησηήξα κπνξεί λα εθιεγεί από ην δηάζηεκα 500 

Nm>Tεμ< 1000 Nm. (Να κελ ιεθζνύλ ππόςε νη απώιεηεο ηζρύνο.) 

Ζεηείηαη ν ππνινγηζκόο ησλ ηξνρώλ ηνπ Μεησηήξα (Υπνινγηζκόο ηνπ Μεησηήξα). 

ΛΤ΢Η 

΢κοπόρ ηηρ άζκηζηρ: ν ππνινγηζκόο ελόο κνλνβάζκηνπ κεησηήξα ζηξνθώλ κε 

νδνλησηνύο ηξνρνύο.   

Δπιμέποςρ ζηόσοι: 

1. Υπνινγηζκόο ησλ δηαζηάζεσλ ησλ νδνλησηώλ ηξνρώλ 

2. Έιεγρνο ησλ νδνλησηώλ ηξνρώλ ζε αληνρή ζξαύζεο θαη ζε πίεζε επηθαλείαο 

 

ΓΔΓΟΜΔΝΑ 

΢ηποθέρ εξόδος: nεξ = 180 rpm 

΢ηπεπηική ποπή ζηην έξοδο ηος μειωηήπα:  500Nm - 1000Nm: Δπιλέγεηαι: TΔΞ = 

750 Nm 

΢σέζη μεηάδοζηρ: 3,1 - 5,9. Δπιλέγεηαι: i12 = 4,5 

 

 Υπνινγηζκόο ζηξνθώλ εηζόδνπ ζην κεησηήξα 

i12 = nεηζ/nεμ => nεηζ = n1 = i12*nεμ = 810 rpm 

 Υπνινγηζκόο ζηξεπηηθήο ξνπήο ζηελ είζνδν ηνπ κεησηήξα 

i12 = ΤΕΞ/ΤΕΘΣ => ΤΕΘΣ = T1 = ΤΕΞ/i12 = 166,7 Nm 
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 Υπνινγηζκόο ηζρύνο ζηελ είζνδν ηνπ κεησηήξα 

Τ1 = 9550*(P1/nεηζ) => P1 = (Τ1*n1)/9550 = 14,14 KW = P2 

 

Πξώηε εθηίκεζε δηακέηξνπ 

Θεσξνύκε όηη ην θηλεηήξην γξαλάδη (πηληόλ) ηνπνζεηείηαη κε ζθήλα ζηελ άηξαθην 

Η δηάκεηξνο ηεο αηξάθηνπ κπνξεί λα ππνινγηζηεί από ηε ζρέζε:  

dshI = C1*
3√T1  [1] 

Θεσξώληαο όηη ην πιηθό ηεο αηξάθηνπ είλαη ράιπβαο St60, ν ζπληειεζηήο C1 είλαη: 6,3 

Σπλεπώο από ηε ζρέζε [1] έρνπκε: dshI = C1*
3√T1 = 34,7 mm 

Η αξρηθή δηάκεηξνο γηα πηληόλ ηνπνζεηεκέλν κε ζθήλα είλαη: 

d1 = 2*dshI = 69,4 mm 

 

Γεύηεξε εθηίκεζε δηακέηξνπ 

Η αξρηθή δηάκεηξνο ηνπ πηληόλ δίλεηαη από ηε ζρέζε: 

1 12
3

1

1 12

120500
[ ]Hl

Hl d

P i
d mm

n i



 

 



          

[2] 

Από ην ζσήμα 1, γηα i12 = 4,5 θαη θακπύιε β επηιέγεηαη: ςd = 0,81. 

 

 

΢ρήκα 1: Λόγνο ηνπ πιάηνπο πξνο ηε δηάκεηξν ηνπ πηληόλ ςd. (΢ηεξγίνπ, 2002). 
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Γηα ηνπο ηξνρνύο (πηληόλ θαη ζπλεξγαδόκελν), από ηνλ πίνακα 1 επηιέγεηαη πιηθό 

ράιπβαο θαηαζθεπώλ St70 κε: 

ζFl = 510 N/mm2 (δπλακηθή αληνρή ζηνλ πόδα). 

ζΗl = 460 N/mm2 (δπλακηθή αληνρή ζε πίεζε επηθαλείαο) θαη 

Εθαξκόδνληαο ηελ ζρέζε [2] έρνπκε:  

2

3
3 2

20500 (14,14 ) (460 / ) 4,5 1
102,35

(460 / ) (0,81) (810 ) 4,5

KW mm
d mm

mm rpm

  
 

 
 

Επηιέγεηαη ε κεγαιύηεξε δηάκεηξνο: d1 = 102,35 mm 

 

 

Πίλαθαο 1: Τιηθά γηα νδνλησηνύο ηξνρνύο κε ελδεηθηηθέο ηηκέο αληνρήο 

(΢ηεξγίνπ, 2002) 
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Η πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα ηνπ πηληόλ ππνινγίδεηαη:  

1 1
3

(102,35 ) (810 )
4,34 /

60000 60000

d n mm rpm
u m s

    
    

Ο αξηζκόο δνληηώλ ηνπ θηλεηήξηνπ ηξνρνύ κπνξεί λα εθιεγεί ζπλαξηήζεη ηεο 

πεξηθεξεηαθήο ηαρύηεηαο u σο εμήο: 

 z = 20÷25 για μεγάλερ πεπιυεπειακέρ ταχύτητερ (u>5 m/s) 

 z = 18÷22 για μέσερ πεπιυεπειακέρ ταχύτητερ (u = 1÷5 m/s) 

 z = 15÷20 για μικπέρ πεπιυεπειακέρ ταχύτητερ (u<1 m/s) 

Επηιέγεηαη αξηζκόο δνληηώλ γηα ην πηληόλ: z1 = 21 
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Τν modul ησλ ηξνρώλ δίλεηαη από ηε ζρέζε:  

 

m = d1/z1 = (102,35mm)/21 =4,87 mm. 

Από ηνλ πίνακα 2 επηιέγεηαη ηππνπνηεκέλε ηηκή γηα ην modul: m = 5mm. 

Πίλαθαο 2: Σηκέο modul ζε mm θαηά DIN 780 (΢ηεξγίνπ, 2002) 

 

Η ηηκή ηεο αξρηθήο δηακέηξνπ ηνπ πηληόλ γηα ηππνπνηεκέλε ηηκή ηνπ modul είλαη:  

d1 = m*z1 = (5mm)*(21) = 105 mm. 

Τόηε: z2 = i12*z1= 4,5*21 = 94,5 ≈ 95 δόληηα 

Η ηειηθή ηηκή ηεο ζρέζεο κεηάδνζεο είλαη: i12 = z2/z1 = 4,52  

Τν πιάηνο b1 ηνπ ηξνρνύ εθιέγεηαη ζαλ κέζνο όξνο ησλ ζρέζεσλ:  

b1' = ςd*d1= (0,81)*(105mm) = 85 mm 

b1'' = ςm*m = (20)*(5mm) = 100 mm 

όπνπ ςm είλαη ζπληειεζηήο πνπ εμαξηάηαη από ηελ θαηαζθεπή ηεο νδόλησζεο θαη ηελ 

πνηόηεηα έδξαζεο ησλ αμόλσλ θαη ιακβάλεηαη ςm = 20. 

νπόηε: b1 = 93 mm 

Η αξρηθή δηάκεηξνο ηνπ ζπλεξγαδόκελνπ ηξνρνύ είλαη: d2 = m*z2 = 5mm*95 = 475 

mm 

Τν πιάηνο b2 ηνπ ζπλεξγαδόκελνπ ηξνρνύ είλαη:   b2 = b1 - 5mm = 88 mm 

 

ΔΛΔΓΥΟ΢ ΑΝΣΟΥΗ΢ ΢Δ ΘΡΑΤ΢Η 

Η ηάζε ζηνλ πόδα ηνπ νδόληα ηνπ πηληόλ ζF1 ππνινγίδεηαη από ηε ζρέζε: 

21
1 1 1

1

[ / ]t Fl
F A V Fa Fa Sa FP

F

F
K K K Y Y Y N mm

b m S



         


   [3] 

Η πεξηθεξεηαθή δύλακε Ft δίλεηαη από ηε ζρέζε: 
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1

1

(166,7 )
2000 2000 3175

(105 )
t

T Nm
F N

d mm
    

Σπληειεζηήο εθαξκνγήο: ΚΑ = 1,25 (Πίλαθαο 3). 

 

Πίλαθαο 3: ΢πληειεζηήο εθαξκνγήο ΚΑ γηα κεησηήξεο κε γξαλάδηα (΢ηεξγίνπ, 

2002) 

 

Γηα ηελ επηινγή ηνπ ζπληειεζηή ΚV ρξεηάδεηαη λα ππνινγηζηεί ε πεξηθεξεηαθή 

ηαρύηεηα u ηνπ ηξνρνύ. Η πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα είλαη: 

1 1
1

(105 ) (810 )
4,45 /

60000 60000

d n mm rpm
u m s

    
         

u1*z1/100 = 0,94 ≈ 1 

Γηα πνηόηεηα νδόλησζεο 8 θαηά DIN 3990 από ην ζσήμα 2 πξνζδηνξίδεηαη: ΚV = 1,1 
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΢ρήκα 2: ΢πληειεζηήο δπλακηθώλ θαηαπνλήζεσλ ΚV. (΢ηεξγίνπ, 2002). 

 

ΚFa: κεησπηθόο ζπληειεζηήο θαηαλνκήο θνξηίνπ γηα ζξαύζε. Γηα επζείο νδόληεο κε 

ζπληειεζηή αζθάιεηαο SF≤2 θαη πνηόηεηα νδόλησζεο 8 ή κηθξόηεξε ιακβάλεηαη ίζνο 

κε ΚFa ≈ 1. (Σηεξγίνπ, 2002) 

Υπνινγηζκόο ζπληειεζηή κνξθήο YFa  

γηα ην πηληόλ: ΥFa1 = 2,85 γηα κεδεληθή κεηαηόπηζε (x=0) θαη z1=21 (Σρήκα 3) 

γηα ην ζπλεξγαδόκελν: ΥFa2 = 2,2 γηα κεδεληθή κεηαηόπηζε (x=0) θαη z2=95 (Σρήκα 3) 

Υπνινγηζκόο ζπληειεζηή δηόξζσζεο ηεο ηάζεο: YSa  

γηα ην πηληόλ: ΥSa1=1,60 γηα κεδεληθή κεηαηόπηζε (x=0) θαη z1=21 (Σρήκα 4). 

γηα ην ζπλεξγαδόκελν: ΥSa2=1,87 γηα κεδεληθή κεηαηόπηζε (x=0) θαη z2=95 (Σρήκα 4). 

Υπνινγηζκόο ζπληειεζηή επηθάιπςεο Yε  

βαζκόο επηθάιπςεο: εα=1,67 γηα z1=21 θαη i=4,52 (Σρήκα 5). 

O ζπληειεζηήο επηθάιπςεο δίλεηαη από ηε ζρέζε: Yε = 0,25 + 0,75/εα = 0,70 

Εθαξκόδνληαο ηελ εμίζσζε [3] έρνπκε: 

Γηα ην πηληόλ: 
2

1

(3175 )
1,25 1,1 1 2,85 1,6 0,70 30 /

(93 ) (5 )
F

N
N mm

mm mm
        

  

Γηα ην ζπλεξγαδόκελν: 
2

2

(3175 )
1,25 1,1 1 2,2 1,87 0,70 29 /

(88 ) (5 )
F

N
N mm

mm mm
        


 

Σπληειεζηήο αζθάιεηαο: SF = 1,6 
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΢ρήκα 3: ΢πληειεζηήο κνξθήο YFa γηα εμσηεξηθή νδόλησζε. (΢ηεξγίνπ, 2002). 

 

 

΢ρήκα 4: ΢πληειεζηήο δηόξζσζεο ηάζεο ΤSa γηα εμσηεξηθή νδόλησζε. 

(΢ηεξγίνπ, 2002). 
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΢ρήκα 5: Βαζκόο επηθάιπςεο εα ζε ηξνρνύο ρσξίο κεηαηόπηζε γηα εμσηεξηθή 

νδόλησζε. (΢ηεξγίνπ, 2002). 

 

ζFP1 = ζFl1/SF = (510N/mm2)/1,6 = 319 N/mm2 

ζF1 = 30 N/mm2 < ζFP1 = 319 N/mm2  ok! 

ζFP2 = ζFl2/SF = (510N/mm2)/1,6 = 319 N/mm2 

ζF2 = 29 N/mm2 < ζFP1 = 319 N/mm2  ok! 

 
ΔΛΔΓΥΟ΢ ΢Δ ΠΙΔ΢Η ΔΠΙΦΑΝΔΙΑ΢  

Γηα ηελ επηθαλεηαθή πίεζε ζΗ ζηα ζεκεία επαθήο ησλ νδόλησλ πξέπεη λα ηζρύεη ε 

ζρέζε: 

22

min 3 2

1
[ / ]t Hl

H A V Ha H M HP

H

F i
K K K Z Z Z N mm

b d i S



 

 
         

 
  [4] 

Όπνπ 

bmin=88 mm, ην κηθξόηεξν πιάηνο. 

ΚΑ = 1,25 (Πίλαθαο 3). 

ΚV = 1,1 (ζρήκα 2). 
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ΚHa: κεησπηθόο ζπληειεζηήο θαηαλνκήο θνξηίνπ γηα πίεζε επηθαλείαο. Γηα επζείο 

νδόληεο κε ζπληειεζηή αζθάιεηαο SΗ≤1,3 θαη πνηόηεηα νδόλησζεο 8 ή κηθξόηεξε 

ιακβάλεηαη ίζνο κε ΚΗa ≈ 1. (Σηεξγίνπ, 2002) 

Σπληειεζηήο δώλεο: ΖΗ =2,5 γηα γσλία θιίζεο δνληηώλ β=0ν θαη (x1+x2)/(z1+z2) = 0 

(Σρήκα 6). 

 

΢ρήκα 6: ΢πληειεζηήο δώλεο ΕΖ. (΢ηεξγίνπ, 2002). 

 

Σπληειεζηήο πιηθνύ: ΖΜ=189,8 γηα πιηθό ηξνρνύ 1 ράιπβαο θαη πιηθό ηξνρνύ 2 

ράιπβαο (Πίλαθαο 4). 

Πίλαθαο 4: ΢πληειεζηήο πιηθνύ ΕΜ (΢ηεξγίνπ, 2002) 
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Υπνινγηζκόο ζπληειεζηή επηθάιπςεο Yε  

εα=1,67 (Σρήκα 5). 

(4 ) (4 1,67)
0,88

3 3




 
   

 
Σπληειεζηήο αζθάιεηαο: SΗ = 1,4  

Εθαξκόδνληαο ηελ εμίζσζε [4] έρνπκε: 

2(3175 ) 4,52 1
1,25 1,1 1 2,5 189,8 0,88 317,6 /

(88 ) (105 ) 4,52
H

N
N mm

mm mm


 
        

 
 

ζΗP = ζHlmin/SF = (460N/mm2)/1,4 = 328,6 N/mm2 

ζΗ = 317,6 N/mm2 < ζΗΡ = 328,6 N/mm2 ok! 

Η επηινγή ηνπ πιηθνύ είλαη ζσζηή! 
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Δπώηημα 1β 

Αθηηληθό έδξαλν νιίζζεζεο αηξάθηνπ δέρεηαη αθηηληθό θνξηίν F=25000N ζηηο 

n=1000rpm. Η δηάκεηξνο ηεο αηξάθηνπ, εληόο ηνπ εδξάλνπ είλαη d=110mm. Τν 

πιάηνο ηνπ εδξάλνπ νιίζζεζεο είλαη b=100mm. Τν πιηθό ηνπ εδξάλνπ είλαη ιεπθό 

κέηαιιν (θξάκα κνιύβδνπ–θαζζηηέξνπ LgPbSb12 θαηά DIN1703). 

Να γίλεη ν έιεγρνο πίεζεο επηθαλείαο γηα ην έδξαλν. 

Να ππνινγίζεηε ην πηζαλό δηάθελν S κεηαμύ αηξάθηνπ θαη εδξάλνπ θαη λα επηιέμεηε 

ηελ θαηάιιειε ζπλαξκνγή κεηαμύ ησλ παξαπάλσ ζηνηρείσλ. 

ΛΤ΢Η 

Σθνπόο ηεο άζθεζεο είλαη ε κειέηε ελόο αθηηληθνύ εδξάλνπ νιίζζεζεο (θνπδηλέηνπ) 

κε ζπγθεθξηκέλα ραξαθηεξηζηηθά ιεηηνπξγίαο θαη θαηαζθεπήο.  Γηα ηελ επίιπζε ηεο 

άζθεζεο ζα πξέπεη λα επηηεπρζνύλ νη  παξαθάησ ζηόρνη: 

1. Έιεγρνο ζε πίεζε επηθαλείαο ηνπ εδξάλνπ 

2. Υπνινγηζκόο δηάθελνπ κεηαμύ αηξάθηνπ θαη εδξάλνπ 

3. Επηινγή θαηάιιειεο ζπλαξκνγήο κεηαμύ αηξάθηνπ θαη εδξάλνπ 

 

ΓΔΓΟΜΔΝΑ 

Ακηινικό θοπηίο: F = 25000 N 

΢ηποθέρ εδπάνος: n = 1000 rpm 

Γιάμεηπορ αηπάκηος: d = 110 mm 

Πλάηορ εδπάνος: b = 100 mm 

Τλικό εδπάνος: λεςκό μέηαλλο (κπάμα μολύβδος – καζζιηέπος LgPbSb12 καηά 

DIN1703). 

 

1. Έιεγρνο ζε πίεζε επηθαλείαο 

Η κέζε πίεζε επηθαλείαο ππνινγίδεηαη: 

225000
2,3 /

(110 ) (100 )
m m

F
p p N mm

d b mm mm


   

 
 

Η κέγηζηε επηηξεπόκελε κέζε πίεζε πξνζδηνξίδεηαη από ηνλ πίνακα 1. Γηα θξάκαηα 

Sn θαη Pb έρνπκε: pmεπ = 5 Ν/mm2 

Έηζη: pm = 2,3 Ν/mm2 < pmεπ = 5 Ν/mm2 

Σπλεπώο ην έδξαλν θνξηίδεηαη θαλνληθά! 
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Πίλαθαο 1: Δλδεηθηηθέο ηηκέο γηα κέγηζηε επηηξεπόκελε κέζε πίεζε pmεπ 

(΢ηεξγίνπ, 2003) 

 

 

Η κέγηζηε πίεζε ιίπαλζεο είλαη: 

26 6 2,3 13,8 /max m max maxp p p p N mm        

 

2. Υπνινγηζκόο δηάθελνπ κεηαμύ αηξάθηνπ θαη εδξάλνπ 

Η ηαρύηεηα νιίζζεζεο ηνπ εδξάλνπ ππνινγίδεηαη: 

(110 ) (1000 )
5,8 m/ s

60000 60000

d n mm rpm
u u

    
     

Από ην ζσήμα 1, γηα u = 5,8 m/s θαη pm = 2,3 Ν/mm2 επηιέγεηαη ην κέζν ζρεηηθό 

δηάθελν:  

ς = 1,5·10-3 

 

΢ρήκα 1: Δθινγή ηνπ (κέζνπ) ζρεηηθνύ δηάθελνπ ς. (΢ηεξγίνπ, 2003). 
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Τν απόιπην δηάθελν S ππνινγίδεηαη από ηε ζρέζε: 

ς = S/d => S = ς*d = (1,5·10-3)*(110mm) => S = 0,165 mm 

 

3. Επηινγή ζπλαξκνγήο κεηαμύ αηξάθηνπ θαη εδξάλνπ 

Από ην ζσήμα 2, γηα ς = 1,5·10-3 θαη d = 110 mm, επηιέγεηαη ε ζπλαξκνγή βαζηθνύ 

ηξύκαηνο H8/d9. 

 

 

΢ρήκα 2: ΢πλαξκνγέο γηα έδξαλα νιίζζεζεο ζπλαξηήζεη ηνπ (κέζνπ) ζρεηηθνύ 

δηάθελνπ ς. (΢ηεξγίνπ, 2003). 

 

Από ηνλ πίνακα 2, γηα d = 110 mm, πξνζδηνξίδνληαη νη απνθιίζεηο άμνλα (αηξάθηνπ) 

θαη ηξύκαηνο (εδξάλνπ) 

Για τον άξονα d9: 

Άλσ απόθιηζε: -120κm 

Κάησ απόθιηζε: -207κm 

Για το τπύμα Η8: 

Άλσ απόθιηζε: 54κm 

Κάησ απόθιηζε: 0κm 
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Πίλαθαο 2: ΢πλαξκνγέο γηα ην ζύζηεκα βαζηθνύ ηξύκαηνο (΢ηεξγίνπ, 2003) 

 

Σην παξαθάησ ζρήκα απεηθνλίδεηαη ην δηάγξακκα (πεδία αλνρώλ) ηεο ζπλαξκνγήο. 

 

Όπσο θαίλεηαη από ην δηάγξακκα ηεο ζπλαξκνγήο, ε ζπλαξκνγή είλαη ειεύζεξε. 
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